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Об’єкти культурної спадщини, 

особливо пам’ятки архітектури та 

містобудування, мають величезне 

значення і цінність як автентичні 

документи історії. Вони є джерелом 

інформації з історії, культурного та 

соціально-економічного розвитку, 

філософії сприйняття світу; вони 

також передають рівень мистецької 

й наукової думки різних поколінь. 

Саме тому збереження об’єктів ар-

хітектурної та містобудівної спад-

щини – це дуже актуальне питання 

для сучасності.

Пам’яткоохоронна сфера вклю-

чає цілу низку різноманітних за-

ходів щодо збереження об’єктів 

нерухомого культурного надбання, 

і серед них можна виділити музеє-

фікацію, особливістю якої є поєд-

нання архітектурно-реставраційної 

методики з музейною наукою. За-

уважимо, що музеєфікація здатна 

активно залучати пам’ятки до куль-

турного поля сучасності, забезпечу-

ючи при цьому доступність та збе-

реження їхньої документальності.

Об’єктами музеєфікації можуть 

виступати як осібні пам’ятки, так і 

пам’яткові комплекси чи ансамблі. 

Варто зазначити, що йдеться не про 

пристосування об’єктів культурної 

спадщини під музей, а про тракту-

вання їх як музейних експонатів.

Джерельну базу стосовно роз-

криття поняття “музеєфікація” 

можна умовно поділити на декіль-

ка груп: музеєзнавча, енциклопе-

дична, архітектурно-археологічна, 

науково-теоретична, законодавчі 

та нормативно-правові акти. Ос-

новою дослідження, виникнення і 

формування даного поняття є істо-

ричний аналіз.

У даній статті вміщено непов-

ний список джерел з музеєфікації. 

Натомість наводяться імена дослід-

ників та історіографічна база, котра 

загалом характеризує стан дослід-

женості поняття “музеєфікація” та 
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дозволяє виявити особливості му-

зеєф ікації архітектурно-містобудів-

них об’єктів.

Передумовою виникнення 

досліджуваного поняття можна 

вважати заснування архітектур-

но-реставраційної методики у дру-

гій половині XVIII ст. – першій 

половині ХІХ ст., що пов’язано з 

розкопками Римського форуму, 

міст Геркуланума і Помпеїв в Італії, 

дослідженнями Афінського акро-

поля. Родоначальником принципів 

музеєфікації виступає вчений-фі-

лософ, археолог Й. Й. Вінкельман 

(1717—1768). У своїй праці 1763 

року “Послання про відкриття в 

Геркуланумі” вчений, занепокоє-

ний незахищеністю та розкрадан-

ням мистецького скарбу античних 

міст Геркуланума і Помпеїв, звер-

тає увагу на важливість збереження 

пам’яток у цілісності й недотор-

канності на місці створення їх (“in 

situ”) з метою подальшого озна-

йомлення та дослідження. Вінкель-

ман вперше заявив про необхід-

ність створення умов доступності 

до об’єктів культурної спадщини 

зі збереженням та охороною їхньої 

матеріальної складової.

Паралельно з реставраційною 

діяльністю розвивається музеєзна-

вча сфера. Відбувається трансфор-

мація уявлень про музей і музейну 

функцію від зберігання і показу до 

наукового дослідження. Як наслі-

док, у 1910-ті роки виникає поняття 

“музеєфікація”. Вперше цей тер-

мін згадується у дослідженні Ф. І.  

Шміта “Исторические, этногра-

фические, художественные музеи: 

Очерки истории и теории музей-

ного дела” (Харків, 1919) [1]. Зміс-

товність досліджуваного поняття 

трактується тут як процес переходу 

в музейний стан будь-якого об’єк-

та. Проте, вже на етапі виникнення, 

процес “музеєфікації” відносять 

до нерухомих об’єктів, наприклад 

пам’яток архітектури. Мета музеє-

фікації на час її створення тракту-

ється дуже стисло: їх оптимальне 

збереження та виявлення істори-

ко-культурної, наукової та худож-

ньої цінностей.

Починаючи з 20-х років ХХ 

ст., поняття “музеєфікація” стало 

широко застосовуватися в радян-

ській музеєзнавчій літературі як 

гармонійний розвиток наукового 

дослідження музеїв-заповідників 

і трактувалося воно як процес пе-

ретворення історико-культурних 

та природних об’єктів у музейні 

предмети. Причому музеєфікація 

найчастіше стосувалася об’єктів 

нерухомих, нематеріальних і про-

сторових, внаслідок чого виникає 

поняття ансамблевих і середовищ-

них музеїв.

Одним з найважливіших доку-

ментів для охорони та збереження 

історико-культурного надбання, 

безумовно, являється “Конвенція 

про охорону всесвітньої культур-

ної та природної спадщини” [2], 

яка була прийнята на Генеральній 

конференції UNESCO 1972 року 

та вступила в силу 1975 року. В ній 

дається визначення поняття охоро-

ни всесвітньої культурної та при-

родної спадщини і встановлено, 

що держави-учасниці Конвенції, 

за можливості, намагаються про-

водити спільну політику, поклика-
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ну надати культурній та природній 

спадщині певних функцій в житті 

суспільства і включити охорону цієї 

спадщини до програми загального 

планування. Звідси, музеєфікацію 

можна розглядати як інструмент до 

виконання вимог Конвенції, особ-

ливо щодо функціонування об’єк-

тів культурної спадщини в сучасних 

умовах.

Одним з перших законів неза-

лежної Української держави, який 

становить інтерес для даного дослі-

дження, є Закон України “Про му-

зеї та музейну справу” [3, ст.1, п. 1], 

прийнятий Верховною Радою 1995 

року. В ньому вперше з’являється 

поняття музеєфікації, що говорить 

про формування теоретичної бази 

України не тільки на досвіді радян-

ського періоду, а й з урахуванням 

зарубіжних документів. Музеєфі-

кація виступає як “сукупність на-

уково обґрунтованих заходів щодо 

приведення об’єктів культурної 

спадщини до стану, придатного для 

екскурсійного відвідування”. Ви-

значення доволі умовне, але в ньо-

му присутній важливий фактор для 

розвитку поняття музеєфікації – це 

необхідність наукового дослід-

ження об’єкта культурного над-

бання перед веденням відповідних 

пам’яткоохоронних дій.

Закон України “Про охорону 

культурної спадщини” 2000 року 

[4, ст. 1] наводить визначення музе-

єфікації, котре цілком співпадає із 

Законом про музейну справу: “му-

зеєфікація – сукупність науково 

обґрунтованих заходів щодо при-

ведення об’єктів культурної спад-

щини у стан, придатний для екс-

курсійного відвідування”. Таким 

чином, йдеться про відсутність 

спроб дослідження та розвитку 

музеєфікації, як одного з важли-

вих і комплексних заходів охорон-

но-реставраційної галузі. Надалі, 

наприклад в Законі України “Про 

охорону археологічної спадщини” 

2004 року [5] лише згадується “му-

зеєфікація”, без розкриття змісту 

цього поняття.

Повертаючись до аналізу літе-

ратурних джерел, зазначимо, що 

на теренах колишнього Радянсько-

го Союзу багато вчених-дослід-

ників, музеєзнавців-архітекторів, 

таких як Е. Д. Добровольська [6], 

О. Н. Дьячков [7], С. В. Карпов [8], 

О. В. Лесик [9] та інші. У своїх пра-

цях вони наголошують на важли-

вості й необхідності музеєфікації 

в процесі охорони та збереження 

об’єктів історико-культурної спад-

щини, але не розкривають сутність 

цього поняття повною мірою.

Осмислити сутність музеєфі-

кації намагався О. Н. Дьячков [7]. 

Він розглядає поняття “музеєфі-

кація” з позиції музеєзнавства та 

культурології, де під музеєфікацією 

розуміється діяльність, спрямова-

на на включення пам’яток до куль-

турного життя шляхом адаптації їх 

під музей. Однак варто зазначити, 

що музеєфікація, на відміну від 

пристосування під музей, означає 

набуття об’єктом історико-куль-

турної спадщини значення основ-

ного, а іноді єдиного експоната. У 

такому випадку відбувається фак-

тична охорона і збереження навіть 

зруйнованих або напівзруйнованих 

пам’яток.



160

УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ МИСТЕЦТВА. Випуск 21

Спробу розкрити зміст музеє-

фікації зробив О. В. Лесик у своєму 

дослідженні про явище сучасного 

використання пам’яток архітектури 

[9]. Він поділяє пам’ятки наступним 

чином: такі, що не використовують-

ся для практичних цілей (давні сті-

ни, тріумфальні арки, монументи, 

огорожі, мости, надгробки і т.п.); 

об’єкти, адаптовані під музеї (музе-

ї-палаци, музеї-фортеці, музеї-цер-

кви і т.п.); пам’ятки, котрі можливо 

використовувати в господарських 

цілях зі збереженням їхньої істори-

ко-художньої цінності (рядові куль-

тові і громадські споруди). 

Автор акцентує увагу на такому 

невід’ємному аспекті музеєфіка-

ції, як доступність відвідувачів до 

об’єкта культурної спадщини – 

включення до туристичних марш-

рутів, комфортні під’їзди тощо.

У часи незалежності України 

поняття “музеєфікація” з’являєть-

ся в енциклопедичних джерелах, 

законодавчих та нормативних до-

кументах, хоча у досить формаль-

ному викладі.

Так, за версією З. С. Гудченко 

[10], архітектурною музеєфікаці-

єю слід вважати процес “надан-

ня функцій музею архітектурним 

об’єктам, які охороняються у своє-

му первісному вигляді серед ото-

чення, де свого часу вони були 

створені. Музеєфікуватися можуть 

окремі пам’ятки архітектури, мо-

настирі, фортеці, кремлі, садиби, 

окремі поселення, частини старих 

міст і цілі історичні міста, які охо-

роняються як музейні цінності”.

В Енциклопедії архітектурної 

спадщини України [11] знаходи-

мо інше трактування, дуже стис-

ле: “Музеєфікація архітектурна 

– надання пам’яткам архітектури 

і містобудування статусу музеїв”. 

З позиції сучасного розуміння по-

няття музеєфікації як комплексно-

го пам’яткоохоронного методу, ін-

формація у вищезгаданих джерелах 

є недостатньою, хоча й розкриває 

фрагментарно деякі аспекти дослі-

джуваного питання.

Згідно із “Словником основних 

музейних та екскурсійних термі-

нів” [12], музеєфікація – це напрям 

музейної діяльності, що полягає в 

перетворенні історико-культурних 

чи природних об’єктів в об’єкти 

музейного показу з метою макси-

мального збереження і виявлення 

їхньої історико-культурної, науко-

вої, художньої цінності.

Енциклопедичний довідник з 

археологічного музейництва [13] 

трактує музеєфікацію як напря-

мок культурної політики в галузі 

музеєзнавства (музейної справи), 

змістом якої є перетворення неру-

хомих пам’яток історико-культур-

ної спадщини в об’єкти музейного 

показу.

Щодо процесів, які включає му-

зеєфікація, в літературних джере-

лах знаходимо декілька різних тлу-

мачень. Наприклад, музеєфікація 

передбачає етапи виявлення, дослі-

дження, консервації, реставрації, 

експозиційної інтерпретації та по-

дальшого використання пам’яток 

архітектури та містобудування як 

об’єктів музейного показу. Про-

те, правильніше було б вибудувати 

спочатку понятійний апарат музеє-

фікації, а потім, з позиції її тлума-
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чення, розробляти структуру дій, 

етапів чи проектів, котрі можуть і 

повинні входити до складу процесу 

музеєфікації.

Дослідник М. Скиба музеєфі-

кацією називає комплекс процесів 

фіксації, архівації, зберігання, ре-

презентації через постійну експо-

зицію. Автор додає: “Музеєфікація 

є певною формою суспільної легі-

тимації: якщо артефакт розміщено 

в музейному просторі – значить 

він вартий уваги, якщо він потра-

пляє до фондової збірки – значить 

його символічна вартість є достат-

ньою, щоби виправдати фінансові 

витрати, пов’язані із зберіганням, 

вивченням, популяризацією” [14]. 

Думка автора підтверджується ба-

гатолітніми практичними виснов-

ками діяльності музеїв не тільки 

на теренах України, а й у всьому 

світі. Проте, варто зазначити, що 

ставлення сучасного суспільства 

до музею як до чогось застарілого 

і сталого потрібно змінювати. Для 

цього слід активно впроваджувати 

нові тенденції в музейну справу, 

наприклад новітні технології, ма-

теріали, дослідження та передача 

інформації на відстані за допомо-

гою сучасних інтернет-ресурсів та 

мереж тощо. 

Серед науковців, які започат-

кували вивчення процесів музеє-

фікації, передусім археологічних 

об’єктів, були В. В. Корнієнко [15], 

М. М. Кучерук [16], Р. М. Осадчий 

[17], О. О. Попельницький [18], 

О. М. Титова [19; 20]. Певною мі-

рою узагальнюючою працею стала 

книга “Музеєфікація об’єктів ар-

хеологічної спадщини в Європі” 

Д. В. Кепіна [21]. Для дослідження 

музеєфікації вона слугує важливою 

джерельною базою, проте власне 

поняття “музеєфікація” подається 

дуже стисло: автор вважає її про-

цесом демонстрації археологічних 

пам’яток як музейних експонатів 

на місці створення їх (“in situ”).

Унауковому дослідженні 

О. М. Титової “Проблеми музеєфі-

кації пам’яток археології України” 

[20] поняття музеєфікації з позиції 

збереження археологічних пам’я-

ток розглянуто детально. Музеє-

фікація стверджується як процес 

перетворення відповідних пам’яток 

в об’єкти музейного показу шля-

хом геолого-гідрологічних, архео-

логічних, археолого-архітектурних 

досліджень, консервації, у деяких 

випадках реконструкції відкритих 

об’єктів, інженерного благоустрою 

території та створення експозиції з 

нерухомих і рухомих пам’яток 

Серед досліджень архітектур-

ного спрямування, в яких про-

стежуються намагання розкрити 

поняття музеєфікації, слід назва-

ти ґрунтовні праці О. В. Жукової 

[22; 23; 24]. Але вони акцентуються 

на вивченні замкових комплексів, 

тоді як у виданні наступного періоду 

науковець, розширюючи коло своїх 

інтересів, розглядає особливості ор-

ганізації музею ансамблево-середо-

вищного типу на базі об’єктів істо-

рико-культурної спадщини [25]. У 

своїх дослідженнях О. В. Жукова ко-

ристується дуже стислим трактуван-

ням терміну “музеєфікація”, згідно 

із законом України про музеї та му-

зейну справу, дещо вдосконалюючи 

характеристику напрямків музеєфі-



162

УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ МИСТЕЦТВА. Випуск 21

кації: пристосування пам’яток під 

музеї, забезпечення екскурсійних 

відвідувань замкового комплексу 

з обов’язковим його включенням 

до екскурсійних та туристичних 

маршрутів без створення музею на 

території пам’ятки. Значущість на-

укового доробку дослідниці полягає 

передусім у тому, що в її працях пев-

ною мірою зафіксовано практичний 

досвід музеєфікації замкових комп-

лексів.

Осягнути сутність музеєфікації 

допомагають, здебільшого, напрацю-

вання музеєзнавчої науки. Звернення 

музеєзнавців до вивчення музеєфі-

кації цілком зрозуміле, адже вона по 

своїй сутності трактує пам’ятку істо-

рико-культурної спадщини як му-

зейний предмет. Тож для розкриття 

загальної картини музеєфікації явля-

ють інтерес і музеєзнавчі досліджен-

ня, зокрема праці В. І. Ревякіна [26], 

М. Й. Рутинського та О. В. Стецюк 

[27], Т. Ю. Юренєвої [28] тощо.

У своєму дослідженні музейної 

справи В. І. Ревякін вважає поняття 

“музеєфікація” як найкращий спо-

сіб для збереження пам’яток історії 

та культури [26], але не обґрунтовує 

сутність цього терміну.

Спроба осмислити сутність му-

зеєфікації як напрямку музейної 

діяльності розглядається в праці 

М. Й. Рутинського та О. В. Сте-

цюк [27]. На думку дослідників, 

музеєфікацією слід вважати пере-

творення історико-культурних чи 

природних об’єктів в об’єкти му-

зейного показу з метою максималь-

ного збереження і виявлення їхньої 

історико-культурної, художньої та 

наукової цінності.

Важливим є дослідження 

Т. Ю. Юренєвої, в якому наводить-

ся уточнене обґрунтування про-

цесу створення ансамблевого му-

зею як важливої складової процесу 

музеєфікації [28]. В ньому визна-

чається, що музеї за способом ви-

конання функції документування 

поділяються на колекційні та ан-

самблеві. Перший тип є традицій-

ним зібранням матеріалів шляхом 

накопичення і зберігання фондів 

музейних предметів. На відміну від 

нього, ансамблевий тип створю-

ється на основі пам’яток архітек-

тури сумісно з їхнім інтер’єром та 

екстер’єром: прилегла територія, 

ландшафт, історично сформова-

не середовище. Функція докумен-

тування другого типу виконується 

шляхом збереження та часткового 

відтворення ансамблю нерухомих 

пам’яток і характерного для них 

оточення. Також наводяться типи 

таких ансамблевих музеїв, серед 

яких палаци-музеї, будинки-му-

зеї, музеї-квартири, музеї-майстер-

ні і, безумовно, музеї просто неба 

(скансени). Окрім цього, музеї про-

сто неба визначаються як комп-

лекс будівель-музеїв, котрі музеє-

фіковані на місці їхнього створення 

зі збереженням або частковим від-

творенням історико-культурного 

середовища.

Варто зазначити, що в процесі 

створення експозиції музеїв просто 

неба, незалежно від того, склада-

ються вони з архітектурних об’єк-

тів, чи лише з археологічних, їм на-

дається статус музеїв-заповідників. 

Тож, при організації музеїв просто 

неба у Києві, Львові, Ужгороді, Пе-
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реяславі-Хмельницькому та Чер-

нівцях дослідження музеєфікації 

поповнюється новими даними, за 

якими надалі ведеться уточнення 

структури музеєфікації.

Окремо слід відзначити дослі-

дження музеєфікації як проце-

су створення музеїв просто неба, 

котре провели О. Є. Афанасьєв, 

Є. В. Бурлака, Ю. М. Маркіна [29]. 

Поняття “музеєфікація” в даному 

випадку розуміється як презентація 

архітектурно-етнографічного про-

стору з включенням об’єктів нема-

теріальної культурної спадщини. 

Процес музеєфікації виражається 

у створенні своєрідного архітектур-

но-етнографічного комплексу під 

відкритим небом з міні-музеями в 

окремих будівлях. Тобто йдеться 

про надання відвідувачам можли-

вості побувати в реконструйова-

ному населеному пункті минулого 

й отримати загальне уявлення про 

історію відповідної країни або міс-

цевості. Заслуговує на увагу також 

важливість поєднання матеріальної 

та нематеріальної складової об’єкта 

архітектурно-містобудівної спад-

щини для кращого забезпечення її 

збереження та функціонування в 

сучасних умовах.

Отже, значущість музеєзнав-

чих досліджень в даному випадку 

полягає в тому, що музеєфікація 

розглядається в комплексі з про-

явами інших явищ музейної спра-

ви, відповідно, уточнюються риси 

її сутності, ведеться структуризація 

принципів музеєфікації як комп-

лексного процесу.

Музеєфікація залишається в 

полі зору й сучасної історико-ар-

хітектурної науки. Це засвідчу-

ють праці Е. О. Шулепової [30], 

Н. М. Буланової [31] та інших. У 

дослідженні Е. Я. Шулепової роз-

глянуто два напрямки музеєфікації: 

трактування пам’ятки як експона-

та, в зв’язку з її історико-культур-

ною цінністю і автентичністю як 

документа історії, та пристосування 

пам’ятки під музей. При цьому ав-

тор наголошує, що головною умо-

вою створення музею в пам’ятці є 

збереження її архітектурно-плану-

вальної організації та художнього 

образу.

У дослідженні Н. М. Буланової 

[31] не розглянуто сутність музеє-

фікації з позиції збереження архі-

тектурної спадщини, а наводиться 

досить формальне визначення по-

няття “музеєфікація”, присутнє і в 

Законі України про музеї і музейну 

справу. До того ж, у дослідженні 

пропонується поділ музеєфікації 

на два напрямки: пристосування 

пам’яток місцевої архітектури під 

музеї та забезпечення екскурсійних 

відвідувань без створення музею на 

території пам’ятки. Це визначення 

можна правомірно вважати непов-

ним, бо головною сутністю музе-

єфікації є перетворення об’єкта 

історико-культурної спадщини на 

експонат. Окрім цього, локалізація 

дослідження стосовно одного міс-

ця не може претендувати на забез-

печення належного обґрунтування 

музеєфікації як комплексу охорон-

но-реставраційних заходів.  

Найбільш комплексне визна-

чення музеєфікації наводиться у 

дослідженні Л. В. Прибєги [32]. Він 

розуміє музеєфікацію, як “комп-
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лекс пам’яткоохоронних, в тому 

числі й реставраційних заходів, 

що забезпечують збереження ав-

тентичної матеріальної субстанції 

об’єкта культурної спадщини та ха-

рактерного довкілля, сприяють ви-

явленню історико-культурної зна-

чущості пам’ятки та спрямованих 

на створення умов її експонування і 

доступності для відвідувачів”. 

У розглянутих літературних 

джерелах поняття “музеєфікація” 

загалом є неповним. До того ж, 

зауважимо, що термін “музеєфі-

кація” розглядається частіше як 

пристосування під музей, хоча цим 

терміном слід визначати надання 

пам’яткам статусу експоната. Тоді, 

відповідно, значно розшириться 

перелік заходів, спрямованих на 

забезпечення збереження об’єктів 

культурної спадщини.

Отже, за результатами аналізу по-

передніх матеріалів, музеєфікацією 

можна вважати комплекс охорон-

но-реставраційних заходів, що за-

безпечують збереження автентичної 

матеріальної субстанції пам’ятки і 

характерного довкілля, сприяють ви-

явленню їхньої історико-культурної, 

наукової й мистецької значущості, та 

створюють відповідні умови експону-

вання й доступності для відвідувачів.

На наступному етапі досліджен-

ня музеєфікації відбуватиметься 

розкриття її визначальних факто-

рів. Завдяки цьому стане можливим 

доповнення класифікації архітек-

турно-містобудівних пам’яток на 

предмет музеєфікації їх.
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ОПЕРИРОВАНИЕ ПОНЯТИЕМ “МУЗЕЕФИКАЦИЯ” 
В ПАМЯТКООХРАННОЙ СФЕРЕ

Дарина Ярош

Аннотация. На основе анализа научно-теоретического опыта в памяткоо-
хранной сфере рассматриваются вопросы возникновения и формирования 
понятия «музеефикация».

Ключевые слова: музеефикация, культурное наследие, памятники архи-
тектуры и градостроительства, источники информации, историография.

STATE OF STUDY OF THE CONCEPT “MUSEUMIFICATION” 
IN THE FIELD OF CONSERVATION OF MONUMENTS

Daryna Yarosh

Annotation. Based on the analysis of scientific and theoretical experience in the 
field of conservation of monuments, highlights the issues of the origin and the 
formation of a concept of “museumification.”

Key words: museumification, cultural heritage, monuments of architecture and 
urban planning, information sources, historiography. 
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